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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik,
radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszkdzik: A jeldlt téltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt,
szamoldgépet és geometriai eszkdzoket hozhat magéval.
A jelolt egy értékeld lapot és két potlapot is kap a vazlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazd melléklet a perforalt lapon talalhato, amelyet a jel6lt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeléltnek sz616 utmutaté a kévetkez6 oldalon olvashaté.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 1 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jin lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtaite in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jin lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kédszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap két részbol all. Az elsé rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettét oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az elsé, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablazatban jelélie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanér az els6 két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére; a fliggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat huzza &t, majd vélaszét irja le djra! Az olvashatatlan megoldésokat és a
nem egyértelm( javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyuitt.
Ha a feladatot t6bbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

\ 1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija \

Razdalja dveh toék v ravnini: d(4,B) = \/(xz — )2+ (vy = )

Linearna funkcija: f(x)=/ix+n « Smerni koeficient premice: & = %
27 M
. . . ky —k;
Naklonski kot premice: k =tang ¢ Kot med premicama: tang = Tk
172
2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |
Trikotnik: S = ‘;ﬂ - %absiny/ = s(s—a)s—b)s—c), s = %’”"
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = j—lig, r= % (s = %b*c)
2
Enakostraniéni trikotnik: S =< \/§ V= a\/g, r= a\/g, R= ay3
4 2 6 3
Deltoid, romb: § = % e Romb: S =4’sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S = aJZFC v
2 o
e ~ . :nra . v v ~ . :S:T[ra
Dolzina kroznega loka: / 180° Plos¢ina kroznega izseka 360°
a b c

Sinusni izrek: Kosinusni izrek: a? = b + % —2bccosa

sinag  sinf siny

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploséina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+S,, V =Sv e Valj: P=2w”+2mwv, V =y
. ca oo 1
Piramida: P =5+5,, V = §SV e Stozec: P=mr? +mrs, V = %nrzv
3
Krogla: P=4mw?, V = 4Tg
4. Kotne funkcije |
sin?a +cos?a =1 o 14tano =1
. 2
_ sina cos” a
tana—COSa ® sin2a =2sinacosa
cos(a + f)=cosacos S Fsinasin g e c0S2a =cos’a—sin’a
sin(a = ) =sinacos S+ cosasinf
| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |
2 _ —
ax’ +bx+c=0 « Resitvi: xm:b;—r—*/B, D = b? — dac
f(x)=ax® +bx +c a
f(x)=a(x-p)*+q e Teme: T(p,q),p:_—b,q:i
2a 4a

S(x) = alx —x;)(x - xp)
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6. Logaritmi

log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
| | | log, x = 29
Oga(xy) - oga X+ oga y b gb |Og b

log, * =log, x—log, y
y

7. Zaporedja

Aritmetiéno zaporedje: a, = a,+(n—1)d , s, = %(20:1 +(n—1)d)

" -1
Geometrijsko zaporedje: a, = a,q"", s, = 4 qq_1
. Gynp
Navadno obrestovanje: G, =G, +0, 0= 100
Obrestno obrestovanje: G, = Gyr", r =1+ %

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. - . — X tXt.atXx,
Aritmetic¢na sredina: x=———=

n
T JiXq + foxy +ot+ fix,
Sit ot t+ ks
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: « Pravila za odvajanje:
S =, f1x) = (F()+ () = /1x)+ g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
#(x) = cosx, '(x) = —sinx (/(¥)g(x) = £ (x)glx)+ F()e'(x)
£(x)=tanx, f/(x)=—" (K (x)) = &f"(x
o 1Y _ s~ (g0
f) =Tz, £(x)=1 ( e ] e
f(x) = ex’ f‘r(x) =eF (f g(x) ) (x))g'(x)

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, =n!
r I’l!
" (n —r)

Variacije s ponavljanjem: (V)y" = »"

n

Variacije brez ponavljanja: V

44 I
Kombinacije brez ponavljanja: C, = r”' —"—)|=(”f)

It
m _ Stevilo ugodnih izidov
n  S$tevilo vseh izidov

Verjetnost sluéajnega dogodka 4: P(4)=
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KEPLETEK

1. A derékszbgii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény |

Két pont tavolsdga a sikban: d(A,B) = \/(x2 —-X )2 +(v, — )2

Linedris fiiggvény: f(x)=hkx+n e Az egyenes irdnytényezéje: - Y2~ )1
X2 =X
Az egyenes hajlasszége: k =tang o Két egyenes hajldsszége: tanyp = 1k2 ;’;
T K4hp

| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét S -sel jelltiik)|

Hdromszég: S =% =%absin7 = \/S(s—a)(s—b)(s—c) 5= %[HC

A hdaromszég kéré irhaté kér sugara (R) és a haromszégbe irhaté kér sugara (r):

R = abe N (S=a+b+c)

45 T 2

V3 _a3  _af3 ,_af3
4 VT T 0 T

Egyenl6 oldali hdaromszég: S =

3
Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S =d’sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S=4 J2r €y
° 2_o
s Tro . . o

D= : 8=
A koriv hossza: | 180° o A kércikk teriilete 360°

a b c

Szinusztétel: e Koszinusztétel: a*> =b? +c? —2bccosa

sina  sing  siny

| 3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) ‘

Hasdb: P=2S+5,, V=5 o Henger: P=2mw*+2mwv, V = v
e 1
Gula: P=S+S,, V—gSv . Kap:P:nr2+rcrs,V:%nr2v
3
Gémb: P=4m?, V = 47g
|4. Szégfiiggvények |
sin? ¢ +cos® o =1 o 1+tan’a = 12
tang = SiN& . cos a
cosa e SiN2a=2sinacosa
cos(ax + ff) =cosacos fFsinasinf e COS2a = Cos? o —sin® a
sin(a + ) = sinacos S+ cosasin S
| 5. Mdsodfoku egyenlet és masodfoku fliggvény |
2 _ —
ax®+bx+c=0 o Megolddsok: x,, = b;r—\/B , D=b*—4ac
f(x)=ax® +bx+c “
f(x)=a(x=p) +q . Tengelypont: T(p.q), p=2C, ¢==L
2a 4a

S(x)=alx—x;)(x—x,)
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| 6. Logaritmusok |

log,y=x<a' =y e log,x" =nlog, x
log, (xy) =log, x +log, ¥ * log, x = :gg“ z

log, i =log, x—log, y

7. Sorozatok
Szamtani sorozat: a, =a,+(n-1)d , s, = %(2011 +(n=1d)

Mértani sorozat: a, = a,q"", 5, = a,4 il

q-1
L. Gonp
Kamatszamitis: G, =G, +o, o=
100
Kamatoskamat-szamitas: G, = G,r", r =1+%

| 8. Adatfeldolgozas (statisztika) |

) e X Xy ta.tX
Szamtani kézép: x =1 —2 "1

n
= Sixa+ oxp + .+ fixy
i+ o+t i

9. Derivalt
Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivaladsi szabalyok

o ' _ n-1 ’
f(x)=x", f'(x)=nx (f(x)+g(x) = f'(x)+g'(x)

f(x)=sinx, f'(x)=cosx ,
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f(x)g(x)) = f"(x)g(x)+ f(x)g'(x)
£(x) = tanx, f1(x)=— (K (x)) = k()
cos” x .
] S _ S (0)g(x) - £ (')
f(x)_lnxv f(x)_x (g(x)j gZ(X)
fx)=e flx)=¢ (£ () = F'(2(x)) ¢'(x)

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszamitis |

Ismétlés nélkiili permutdciok: P, =n!

. |
Ismétlés nélkiili varidciok: V| = —%
(n—r)!
Ismétlés varidciok: V'V =n"
Ismétlés nélkiili kombinaciok: ¢r = — ! ___ (" )
"l ol m=r) \r

. p PP kedvez6 események (esetek) szdma
Az 4 véletlen esemény (eset) valésziniisége: P(4)= % = =7 Bss70s eseményyek( (esetelz) ~2ama



P21 2 C1 0111 MO0 7

1. DEL /| 1. RESZ
Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1.  Z »DA« oznadite enakosti, ki so pravilne, in z »NE« tiste, ki niso pravilne.

Jelblie meg ,IGEN™-nel azokat a kijelentéseket, amellyek helyesek, és ,NEM”-mel azokat,
amelyek nem helyesek.

((xz ) )4 . DA/IGEN  NEINEM
x4 % =" DA/IGEN NE/NEM
Xex-x-x=4dx DA/IGEN NE/NEM
x*+3x% =4x° DA/IGEN NE/NEM

(4 tocke/pont)
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ToCke 4, B, C in O ponazarjajo realna stevila na Stevilski premici (glejte slike). Tocke na
pomoznem poltraku na prvi in na drugi sliki so na isti razdalji, na tretji sliki je krivulja CD del
krozZnice. NapiSite, natan&no katera realna tevila ponazarjajo tocke 4, B in C.

Az A, B, C és O pontok a szamegyenesen bejellt valés szamok képei (nézze meg a képeket).
A segédfélegyenes pontjai az elsé és masodik képen egyenld tadvolsagra vannak egymastol, a

harmadik képen a CD gérbe egy kérvonal része. Irja le, pontosan melyik valés szamok képei az
A, B és C pontok!

Slika 1/ 1. sz. kép

\

Slika 2/ 2. sz. kép

\J

Slika 3/ 3. sz. kép

<
\

(4 tocke/pont)
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Zapisite Stevilski izraz in izraCunajte njegovo vrednost:

»Nasprotna vrednost razlike Stevil 5 in 3, pomnoZzena s kvadratom Stevila —2.«
Irja fel a szdmkifejezést, és szémitsa ki az értékét:

Az 5 és 3 kiilbnbségének ellentett értéke, beszorozva a —2 szam négyzetével.”

(4 tocke/pont)
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V ¢etrtino kroga s polmerom » =10 cm je v&rtan polkrog s polmerom r, =5 cm (glejte sliko).
IzraCunajte plos¢ino osenéenega dela.

Az r =10 cm sugart kér negyedébe egy r, =5 cm sugaru félkért irtunk (nézze meg a képet).
Szamitsa ki a satirozott tartomany tertiletét!

(4 tocke/pont)
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Za pet zaporednih lihih Stevil, ki sestavljajo aritmetino zaporedje, velja, da je njihova vsota 85.
IzraCunajte teh pet lihih Stevil.

Ot egymast kévet6 péaratlan szamra, amelyek egy szamtani sorozatot alkotnak, fennall, hogy az
Osszeglik 85. Szamitsa ki ezt az 6t paratlan szamot!

(4 tocke/pont)
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6. Resite enatbo 4+ 3log(2x)=16.

Oldja meg a 4 +3log(2x) =16 egyenletet!
(4 tocke/pont)
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H‘ |||‘ 13/24

X+a

V koordinatnem sistemu je narisan graf racionalne funkcije f(x) = b

A koordinata-rendszerben abrazoltuk az [ (x) = );ﬂ racionalis tértfiiggvény grafikonjat.

+b

, A
9l

Zapisite / Irja fel:

ni¢lo funkcije f /az f fliggvény zérushelyét: ,

pol funkcije f /az f fiiggvény polusat: ,

enacbo vodoravne asimptote grafa funkcije f /az f fliggvénygrafikon vizszintes

aszimpotajanak egyenletét: ,

vsa realna Stevila x, za katera je vrednost funkcije /(x) negativna / az 6sszes x valés széamot,

amelyke az f(x) fiiggvényérték negativ:

(4 tocke/pont)
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Mednarodnega tabora se udelezuje devet dijakinj, od tega Sest dijakinj iz Slovenije in tri dijakinje
iz tujine. PrenoCevale bodo v planinski koci, kjer imajo tri dvoposteljne sobe, oznadene z A, B in
C, ter eno triposteljno sobo, oznadeno z D.

Egy nemzetkézi taborban kilenc diaklany vesz részt, ebbdl hatan Szlovéniabdl és harman
kalfeldrél. Eqy hegyi kunyhéban fognak megszallni, amelyben hdrom kétagyas szoba van, ezeket
A-val, B-vel és C-vel jeléltek, és egy haromagyas szoba van, amelyet D-vel jeléltek.

8.1. lzraCunajte, na koliko nacinov lahko izmed Sestih slovenskih dijakinj izberemo tri dijakinje,
ki bodo spale v triposteljni sobi.
Szamitsa ki, hany kiilbnb6z6 médon vélaszthatunk a hat szlovén diaklany kéziil harmat,
akik a haromagyas szobaban fognak aludni!

(2)

8.2. lzradunajte, na koliko nacinov se lahko dijakinje razporedijo v Stiri sobe, tako da bo v vsaki
dvoposteljni sobi ena dijakinja iz Slovenije in ena dijakinja iz tujine.
Szamitsa ki, hany kiilbnb6zé moédon alalkulhat a négy szoba beosztasa, ha minden
kétagyas szobaban van egy szlovéniai és egy klilféldi diaklany!

(3)
(5 tock/pont)
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Na enem delu jezera so opazili zlato rjavo planktonsko algo, ki se v ugodnih razmerah lahko
hitro razmnozi. Funkcija P(t) =13-2' opisuje, kako se je povrsina alg na jezeru povecevala v
odvisnosti od &asa ¢. Cas ¢ je merjen v tednih, povrsina P pa v kvadratnih metrih.

Izpolnite preglednico in v danem koordinatnem sistemu skicirajte graf funkcije P.
Najmanj koliko tednov so potrebovale alge, da so prekrile ve& kot 200 m? jezera?

A t6 egyik részében egy aranybarna planktonalgat fedeztek fel, amely kedvezé kérillmények kbzott
gyorsan szaporodik. A P(t) =13-2' fiiggvény megadja, hogy az algak felszine a toban hogyan
névekedett a t id6 fiiggvényében. A t id6t hetekben mértiik, a P felszint pedig négyzetméterekben.

Egészitse ki a tablazatot, és a megadott koordinata-rednszerben készitse el a P fiiggvény
grafikonjanak vazlatat!
Legalabb hény hétre volt sziikségiik az algéknak, hogy a té tébb mint 200 m? -ét lefedjék?

(5 to¢k/pont)

t (Cas v tednih /

idé hetekben) 1 2 3 4 5

P (povrsina v m®/
felszin m*-ben)

A
P

500 +

400 +

300 +

200 T

100 +
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. : : o _1 4 4 3 2 43 . - N
10. Funkcija f je dana s predpisom j(x)_8x 3% +3x 4" Resite enacbo f(x)=0.
Adott az f(x):%x“ —%xS +3x2 —% hozzarendelési szaballyal megadott f fiiggvény. Oldja
meg az f'(x)=0 egyenletet!

(6 tock/pont)
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11. Zapisite nicli funkcije f ter izraCunajte koordinati temena grafa funkcije f, kije danas

predpisom f(x) =%(x+1)(x—5). V danem koordinatnem sistemu narisite graf funkcije f.

Adott az f(x)= g( +1)(x—5) hozzéarendelési szaballyal megadott fiiggvény, irja fel az f

9
fliggvény mindkét zérushelyét, és szamitsa ki az f fliggvénygrafikon csucspontjanak
koordinéatait! Abrazolja az f fiiggvény grafikonjat a megadott koordinéta-rendszerben!

(6 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in nalogi resite.
Vdlasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Povpreéna meseéna bruto plaga v Sloveniji leta 2018 je bila 1778 evrov. Zenske so zasluZile v
povprecju 3,88 % manj od povprecja, moski pa v povprecju 3,26 % vec od povpredja.

2018-ban Szlovénidban az atlagos bruttd havi fizetés 1778 euré volt. A nék atlagosan 3,88%-kal
kevesebbet kerestek az atlagnal, a férfiak pedig atlagosan 3,26%-kal tébbet az atlagnal.

1.1. Izradunaijte, koliko je znaSala povpre€¢na mesecna bruto placa zensk in koliko moskih, ter
rezultat predstavite s stolp&nim diagramom.
Szamitsa ki, mennyit tett ki a n6k és mennyit a férfiak atlagos brutté havi fizetése, és az
eredményt szemléltesse oszlopdiagramon!

(6 tock/pont)

1.2. Za koliko odstotkov je bila v Sloveniji leta 2018 v povprec¢ju mesecéna bruto placa moskih
viSja od mesecne bruto place Zensk?
2018-ban Szlovénidban hany szézalékkal volt a férfiak atlagos brutté havi fizetése
magasabb a nbk atlagos havi fizetésénél?
(4 tocke/pont)

(Vir / Forras: SURS.)
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Nik ima posodo v obliki valja. Posoda je visoka 20 cm, premer njene osnovne ploskve pa je 18 cm.

Niknek van egy henger alaku edénye. Az edény 20 cm magas, az alaplapja atméréje 18 cm.

2.1. lIzraCunajte plos¢ino osnovne ploskve posode in povrsino posode brez pokrova. Povr§ino
posode zaokrozite na $tiri mesta natancno.
Szamitsa ki az alaplap teriiletét és az edény felszinét a teteje nélkiil! Az edény felszinét
kerekitse négy tizedes jegyre!

(6 tock/pont)

2.2. Nik je v posodo nalil 1 liter mleka. Kako visoko je segala gladina mleka v posodi?
Nik 1 liter tejet 6ntétt az edénybe. Az aljatél mérve milyen magasan éll a tej ebben az
edényben?

(4 tocke/pont)
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3. Na sliki sta narisani premica p in premica ¢, ki je podana z enacbo y = —%x—Z.

3.1.

3.2.

A képena p egyenesésaz y= —%x —2 egyenletii g egyenes lathato.

ZapiSite odsekovno obliko enagbe premice p.
Iria fel a p egyenes egyenletének tengelymetszetes alakjat!

(3 tocke/pont)

V danem koordinatnem sistemu nariSite premico r, ki je podana z enacbo y =-x+4, ter
izraCunajte kot med premicama r in gq.

Abrézolja az adott koordinata-rendszerben az r egyenest, amelyet az y = —x+4 egyenlet
hataroz meg, majd szamitsa ki az r és a q egyenesek hajlasszégét!

(7 toCk/pont)
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